

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

ERECIOS DE ABONO
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número sueldo 5 cts.
Id. atrasado 10 »

Para LA ALMUDAINA

Los primeros vapores de Mallorca

Una serie de circunstancias imprevistas, de aquellas que no consenten demora, me han obligado, contra mi voluntad y mi gusto, a diferir por más tiempo del permitido en trabajos de esta índole, la continuación de las noticias sobre la navegación á vapor entre Mallorca y Barcelona.

Debo advertir que estos apuntes no tienen otra fuente ni origen que la colección periodística de *El Vapor*, tantas veces citada, pues no creo que se conserven en la ciudad condal los documentos y libros de contabilidad de la empresa y, aunque se conservaran, es imposible saber á estas horas dónde ni en poder de quien se encuentran.

También debe tenerse en cuenta que son difíciles de hallar otras referencias en los demás periódicos cotidianos de Barcelona, á causa del convenio por el cual la *Compañía catalana de Vapor*—esta fué la denominación adoptada—concedió al diario del mismo nombre la exclusiva de sus noticias, avisos y reclamos y de la repartición ó encaje de prospectos, según se desprende del artículo transcrito en parte, en el mío anterior.

Seguendo, pues, la relación escueta de mis fáciles pesquisas indicaré que en el número correspondiente al 14 de Enero de 1834, se publica esta gaceta: «El paquete de vapor nombrado *el Balear*, su capitán don Francisco Granell, empezará sus viajes de este puerto al de Palma y Mahón y viceversa, el sábado 18 del corriente, á las siete de la noche. Los que gusten ir de pasajeros cargarán góneros ó entregarán encargos podrán presentarse en la casa de la dirección, calle de la Plata número 5, á las horas anunciadas en el suplemento de hoy.» Este suplemento falta en la colección de que me sirvo, pero es posible completar las noticias que ofreciera apelando á otros posteriores que se han conservado.

El *Balear* ó *Rey don Jaime I* salió, efectivamente, dicho día inaugurando su servicio y, con él, la navegación á vapor en España bajo bandera española y por cuenta de armadores nacionales. A simple vista écha se de ver el cambio operado desde entonces en las costumbres públicas. Un hecho de tanta trascendencia, que hoy ocuparía páginas enteras de los periódicos y pondría en movimiento un ejército de reporteros y correspondientes, que daría lugar á bendición pública, pruebas oficiales, *tunchs*, banquetes, brindis de figurones é instantáneas y películas, pasó consignado en la forma sobria y escueta que se ha visto.

Hasta el día 25 del expresado mes de Enero no volvimos á encontrar otra referencia que nos interesase recoger. Y ella es tan sobria y poco detallada como la anterior. Dice así: «El barco de vapor *el Balear* ha hecho su primer viaje á Mallorca, empleando 10 horas en la ida y 16 en la vuelta. Los varios pasajeros que han hecho la travesía elogian sumamente su comodidad, movimiento y construcción.» Ni una palabra más. Cualquiera de los automóviles que fueron introducidos ó adquiridos en España, al principio del invento, el más modesto de los aeroplanos que en estos instantes se dan á conocer en hipódromos y perches de aviación ha motivado más columnas de prosa periodística que febras el buque de vapor, con toda su colosal importancia y la revolución económica que ha producido en el mundo.

Los propósitos de la empresa eran de verificar seis viajes mensuales, de ida y vuelta, desde Barcelona á Palma y Mahón; pero pocas semanas después y en atención sin duda á los datos que ya había ofrecido la experiencia, se alteró esta determinación, dejando subsistente, sin embargo, la integridad de los seis viajes, sólo que fueron dos los viajes directos entre Barcelona y Palma y cuatro las expediciones que se prolongaban hasta Mahón. Así lo indica el prospecto que como suplemento á *El Vapor*, se

publicó el 8 de Febrero del mismo año. El itinerario, pues, quedó fijado en la forma siguiente: salidas de Barcelona sólo para Palma, el 16 y 20; de Barcelona para Palma y Mahón los días 4, 10, 20 y 26; de Palma para Barcelona los días 2, 8, 14, 18, 24 y 30; de Palma para Mahón los días 5, 11, 21 y 27; de Mahón para Palma y Barcelona los días 6, 12, 22 y 28.

Naturalmente, no tuvo este cuadro de expediciones una gran firmeza en cuanto á los días y aun fué objeto de adaptaciones especiales para cada mes atendiendo á las fiestas y facilidades de carga y descarga. Sobrevinieron también alteraciones motivadas por las contingencias de la guerra carlista en que empezaban á arder las regiones levantinas y del norte de España, ó por causa de epidemias y cuarentenas, como se verá; pero, en conjunto, este fué el plan vigente durante muchos años para las comunicaciones entre Mallorca y la Península; pues la línea de Mahón acabó por ser suprimida.

Más adelante, por una nota publicada el 5 de Abril, se advierte que la hora de salida de Barcelona, desde las 7 de la noche se adelantó á las 4 de la tarde; y hasta las 2 de la tarde se recibían góneros ó encargos en el almacén del Andén, n.º 29.

El día 30 de Mayo se publica el siguiente aviso, que por las noticias y pormenores que contiene me parece curioso reproducir casi íntegro:

«Suprimida la línea periódica de Palma á Mahón... sobran algunos días del mes de Junio pudiendo, sin perjuicio de los seis viajes del mes de Julio á Mallorca, hacer un viaje á Marsella, ha creído la Dirección entrar en los intereses mercantiles de esta capital, y en el gusto y recreo de sus habitantes verificar este viaje de placer.

«En su consecuencia se avisa al público que el paquete de vapor *el Balear* saldrá de este puerto directamente para el de Marsella el día 27 de Junio á las seis de la mañana debiendo llegar á aquel puerto el 28. Se detendrá allí el 29, y el 30 á las doce de la noche saldrá para regresar á este puerto.

«Los precios de los pasajeros serán: cámara de popa 14 duros; cámara de proa, 9, y cubierta á 5: Los pasajeros que dejen pagado su viaje de ida y vuelta no pagarán más que 24 duros en la cámara de popa, 16 en la cámara de proa y 8 en la cubierta, por el viaje redondo. Estos precios son los del solo pasaje, debiendo pagarse la comida por separado, y ésta se servirá á precios cómodos y tarifados.

«A Marsella llegan periódicamente varios buques de vapor de la carrera de Italia, que contribuyen á que aquel puerto franco sea el centro de un movimiento considerable de comercio del Mediterráneo, y esta comunicación de vapor desde Barcelona, aumentará y facilitará las relaciones mercantiles de Italia con nuestra España y vice-versa...»

En el mismo aviso se hace saber que el despacho del referido vapor se ha trasladado á la calle del Correo Viejo, travesía de la plazuela del Regomir á la de los Arrieros, casa n.º 16. Más tarde se recordó por otra gaceta, el viaje á Marsella, añadiéndose que el precio de la comida en mesa redonda sería de 10 reales vellón, que también se serviría «según la lista que está de manifiesto en ambas cámaras del buque» y que la dirección había tomado sus providencias para que los pasajeros se hallasen puntualmente atendidos. Y basta por hoy.

Miguel S. OLIVER

Lecciones y Comentarios

Se necesita una guillotina.—Viaje de novios por los aires.—Acabarán por retirarse?

Si saben ustedes de algún verdugo ó de alguna guillotina disponible, se les presenta ocasión de hacer un favor de importancia al Gobierno de Lucerna.

Los que rigen los destinos de aquel hermoso cantón suizo halláanse, en efecto, á la hora presente en apuro grave. A un labrador de aquellas tierras le dió la mala idea de matar á cuatro personas en una casa de campo, y los Tribunales han tenido la imprudencia de condenarle á muerte, sin

enterarse antes de si la sentencia podrá ó no ser cumplida.

En 1904 hubo que guillotinar en Lucerna á otro hombre, y el cantón Schaffouse prestó su guillotina. Pero se la devolvieron tan averiada, que no hay quien le convenza ahora de prestarla otra vez.

Oficialmente sólo se sabe de tres guillotinas en Europa: una en París, otra en Stuttgart y otra en Munich. Estas dos últimas están fijadas en las respectivas cárceles y no hay facilidad alguna de transportarlas.

La guillotina de París puede que el Gobierno de París la preste. Pero, ¿y quién la maneja?

¿Se autorizará á Deibler á ejercer en el extranjero?

Por simpatía al cantón de Lucerna contribuímos gratis á la publicidad de este anuncio: «Se necesita una guillotina.»

Lo efectuó en Roubaix el matrimonio del joven aeronauta Emery Terlynck con la señorita Angela Quenoy.

Terlynck, que nació en 1895, hizo su primera ascensión en globo á los siete años. A la edad de quince había ya realizado 37 ascensiones y pilotaba el *oriental*, aerostato de 600 metros cúbicos.

En 1906 ingresó en el Ejército, siendo incorporado á la Compañía de aerosteros del primer regimiento de Ingenieros que guarnecía á Versalles.

Después fué como voluntario á la campaña de Marruecos, donde asistió á varios combates tripulando el globo *Dar-el-Bledah*.

El intrépido aeronauta, que ha verificado á estas fechas más de 130 ascensiones ha preparado una sorpresa á los invitados á su boda.

Finalizada la ceremonia religiosa, se rogó á los concurrentes que montasen en varios tranvías que se hallaban dispuestos al efecto.

Hicieron así los convidados, sin sospechar la sorpresa que les aguardaba, y los vehículos les condujeron á toda marcha al velódromo del parque Barbioux.

En el velódromo se balanceaba majestuosamente, sostenido por sus amarras un hermoso globo de 700 metros cúbicos, el *Neptune*, vistosamente decorado con banderas y guirnaldas.

A los pocos instantes se presentaban los novios en el velódromo y ocupaban alegremente la barquilla.

El clamoreo de los convidados, los aplausos, los vivas y los saludos formaron en el acto una algarabía ensordecedora.

Todo el mundo quería estrechar las manos de la feliz y arriesgada pareja.

Los novios bebieron una copa de Champagne á la salud de todos, y á continuación dió Terlynck la voz de «¡Suelten!»

El *Neptune* se elevó al punto en medio del ruidoso entusiasmo de los espectadores que aplaudían frenéticamente á los dichosos aeronautas.

No faltaba más que el descubrimiento y arresto en Manila de espías japoneses que levantaban planos y sacaban vistas fotográficas de las fortificaciones de la Isla del Corregidor, situada en aquella bahía, para que se agrariasen más y más las relaciones entre japoneses y yanquis, que como es notorio, aspiran ambos á la dominación exclusiva del Pacífico.

No hay más que leer los órganos de la prensa de aquellos dos países, cuyos artículos agresivos, especialmente los japoneses, dan fundados temores de creer que, á pesar del empeño que en evitarlo ponen los gabinetes de Tokio y de Washington. Bastará el más pequeño incidente para que acaben, los dos pueblos que se odian de veras, por reñir, con la circunstancia muy agravante de que en el caso de un conflicto armado yanqui-japonés, sería fácil que se encontraran envueltas, debido á las alianzas existentes, algunas de las grandes potencias europeas.

Las manzanas de la discordia entre japoneses y yanquis son, principalmente, el Pacífico, China, el archipiélago de Hawaii y las Islas Filipinas.

ARGOS.

España en Marruecos

De unas declaraciones del señor Pardo entresacamos los siguientes párrafos:

«Respecto de Marruecos, hace falta crear ambiente, en el sentido de que no es un país de riesgos, sino una zona generalmente poblada de habitantes pacíficos, pero muy amantes de sus creencias y aferrados á sus costumbres, que permiten realizar una labor previa de estudio, muy necesaria para nosotros en las actuales circunstancias. Los españoles debemos ir desentendiéndonos ese país, cada cual en nuestra esfera, con objeto de que no sea para nosotros un secreto lo que tenemos á las puertas de casa, mientras los extraños se apresuran á conocerlo puntualmente y á sacar el provecho que las circunstancias y nuestra indiferencia les proporcionan.»

«Mas rápida visita á Melilla, Ceuta, Tetuán y Tánger me ha hecho entender, sin esfuerzo, que apenas son seis ó siete de producción nacional los que de momento podemos exportar en condiciones, luchando con los similares de procedencia extranjera. Esta exportación aumentaría en cantidad y en variedad de géneros, si una tarifa especial de transportes, dentro de la Península, para los géneros exportados, viniera á resolver el problema de poner en Marruecos los ar-

tículos sin notable agravación en su precio.»

«He podido comprender también que sería mucho interés, y sobre todo, fácil y muy conveniente, el trasplante á Marruecos de algunas industrias que tienen en España vida precaria. No sólo las industrias que dependen directamente de la agricultura, sino otras varias de productos manufacturados, encontrarían allí ambiente propicio siempre y cuando no se las dejase en el desamparo, sobre todo en el período constituyente.»

«Mas que grandes industrias, que tendrían que luchar contra la rutina impuesta por costumbres inveteradas y arraigadísimas, sería factible el establecimiento de pequeñas industrias, que fueran ensanchando poco á poco el radio de acción hasta imponer sus productos en el mercado, atemperándose al gusto del país.»

«Las artes de construcción, desde luego, llevarían á Marruecos multitud de industrias derivadas, y hay artículos de general consumo entre los moros que podrían fabricarse allí donde se sienta la necesidad de ellos. Industriales y comerciantes que en España sostienen una competencia ruinosa, encontrarían en Marruecos lugar propio y adecuado para sus iniciativas. Ahora bien: ese esfuerzo individual tendría que fortalecerse mediante Asociaciones ó Sindicatos que fueran la salvaguardia de los particulares.»

«En cuanto á las gestiones políticas, mientras nos hallemos en esta situación equivoca é inestable de hoy, no puede caminarse con paso firme. Es necesario que la situación se defina y concrete para que las iniciativas del país productor no se aventuren estérilmente en la explotación de las riquezas latentes en el Norte de África. La inseguridad, el escaso conocimiento de las cosas, determinó la falta de preparación de las clases económicas, que no podían seguir con los ojos vendados una ruta desconocida. Se creyó erróneamente que las fuerzas productoras se darían por avisadas, sin previo requerimiento, y corremos el riesgo de que del sacrificio de España se aprovechen en su beneficio pueblos extraños.»

Tragedia en los aires

Ascensión desdichada

Berlín 4.—He aquí algunos pormenores de la catástrofe del «Pommer».

A las seis y media, este globo, en el cual iban Delbruck, miembro de la Cámara de diputados; Benduhn, arquitecto de la ciudad, y Semmelhack, empleado en la banca y comerciante, emprendió en aquel mismo instante dió con los hilos telegráficos que destruyeron parte de la red. El globo fué á dar contra unos talleres de los cuales derribó la parte superior de una chimenea.

La nave perdió gran parte de su contenido, provisiones é instrumentos. El globo subió entonces rápidamente, siendo arrastrado hacia el Noroeste. Fué avistado el globo á la una de la tarde hacia la parte de Sannitz, cayendo en el mar, donde se hundió.

Partieron enseguida varios botes á prestar auxilio, encontrando á Semmelhack desvanecido sobre el globo.

Semmelhack ha contado luego que el choque contra los talleres fué atroz y de consecuencias desastrosas, pues Delbruck resultó con una herida grave en la cabeza. Benduhn con un brazo y una pierna fracturadas y graves contusiones en la cabeza y Halm, herido levemente en la cabeza.

Semmelhack fué precipitado violentamente contra el globo y perdió el conocimiento. Parte de la red arrancada por los alambres del telégrafo hacíales temer que de un momento á otro iban á ver desprendere la navicella y precipitarse de una altura de mil novecientos metros.

Delbruck pretendió abrir la válvula, pero la cuerda se rompió. El globo pasó por encima de Haff y Swinemunde, entre nubes, sobre el Báltico y por fin al Nordeste de Rugen, cerca de Süsspitz, hacia donde el viento empujó paulatinamente el globo.

Delbruck procuró romper la envoltura y la navicella cayó al agua á quinientos metros de la playa.

Los dos aeronautas, que se habían fracturado una pierna, desaparecieron uno después del otro. Semmelhack, haciendo un esfuerzo, pudo llegar nadando á la envoltura del globo y cogerse á la red, y luego subirse á aquella, en espera de sus salvadores que llegaron al poco rato, cuando ya él había perdido el conocimiento. Los doctores del Benduhn eran tales, que pedía á cada momento á sus compañeros que pusieran fin á su existencia. Cuando el globo llegó encima del mar, el desgraciado suplicaba que se rompiera la envoltura del globo á fin de que de una vez acabaría todo. Su cadáver fué recogido al mediodía.

LO QUE DICE UN ASTRÓNOMO

¿El planeta Marte está habitado?

El profesor Lowell, cuyos estudios y observaciones del planeta Marte son conocidos en el mundo científico, ha sostenido una curiosa intervención con un periodista parisiense, en la que ha expuesto atinadas hipótesis respecto al planeta objeto de sus profundas investigaciones. En Septiembre de 1909—ha dicho el sabio astrónomo—tuve ocasión de ser espectador de un fenómeno verdaderamente maravilloso.

Hallábase observando al planeta, cuando vi aparecer dos canales que hasta entonces habían permanecido ocultos á la mirada de los observadores. Por singular coincidencia, al mismo tiempo que surgían los dos nuevos canales, se apre-

ciaba una notable disminución del casquete de hielos de uno de los polos marcianos.»

Relacionando estas dos manifestaciones naturales, el profesor Lowell pudo deducir que los dos grandes canales aparecidos, así como la red de pequeñas corrientes que cubrió repentinamente al planeta, se debían á una brusca invasión de aguas, y que las grietas de los hielos polares eran indudablemente la causa de la formación de nuevas bandas negras.

Lo que ocurrió era sencillamente que los hielos del polo, al liquidarse, inundaban el laberinto de canales construidos en otra época quizá por los marcianos, canales por los que, debido á desconocidas causas, no había podido circular el agua fertilizante desde largo tiempo.

«Al llenar de nuevo los canales—siguió diciendo el profesor—el agua devolvió á sus orillas la perdida fertilidad, con una rapidez que sólo las especiales condiciones atmosféricas y térmicas pueden explicar fácilmente. Las consecuencias se han resumido en una nueva y espléndida vegetación, que se manifiesta con claridad á los anteojos astronómicos.»

El profesor Lowell tiene como verdad incontestable la existencia de habitantes en el planeta Marte. Aunque supone que la figura de los marcianos es muy distinta á la de los terrestres, no puede imaginar detalle alguno de su apariencia y conformación.

Confía, sin embargo, en que la ciencia descubrirá algún día este arcano. Lo que sí se puede tener hoy como probable es que la talla de los habitantes de un astro está en razón inversa del volumen de este astro.

Ello se explicaba por el hecho de que las leyes de la gravedad ejercen más acción y pueden operarse con mayor fuerza al desarrollo del individuo en un planeta voluminoso que en un astro de poco volumen.

Opina el astrónomo que no existe relación de ninguna especie entre las frecuentes apariciones de cometas y los movimientos sísmicos ocurridos durante los últimos años, pues la acción de un cometa es infinitesimal; la densidad del núcleo de estos astros errantes es tan ligera, que no llega á una cienmilésima de la densidad de la Tierra.

Son, pues, los cometas cuerpos más imponderables aun que el vacío obtenido en la cámara de las máquinas neumáticas más perfeccionadas.

Caridad cristiana

El corresponsal en Melilla de un periódico da cuenta de un admirable ejemplo de abnegación realizado por una religiosa para salvar á un soldado que se encuentra enfermo en el hospital del Buen Acuerdo.

El caso no es nuevo, pues se ha repetido muchas veces entre esas santas mujeres, verdaderos ángeles de caridad, que dedican su vida al cuidado de enfermos y que son consuelo de desvalidos. Se trata de un soldado que padece úlceras en el pie izquierdo, y al cual juzgaron preciso operar los médicos que le asistían. Como la operación había de consistir en un injerto de piel, era preciso que alguna persona se prestase á que le extrajeran la cantidad correspondiente. La hermana Sor Petra, que presta servicio en el referido hospital, se enteró de la condición requerida para que el soldado de Saboya fuese con eficacia operado, y con una entereza que dejó maravillados á los mismos médicos, se presentó á éstos para manifestarles que estaba decidida á contribuir con su propia piel á la curación del paciente.

La religiosa ofreció á los operadores su brazo izquierdo; de él tomaron los operadores dos tiras de piel, que eran poco más tarde aplicadas al enfermo. Las personas que presenciaron esa primera parte de la operación, quedaron asombradas del heroísmo de Sor Petra, que resistió la dura prueba sin lanzar un solo quejido y sin que por un solo instante desapareciera de sus labios la sonrisa.

Todo Melilla elogió unánime y calorosamente el hermoso rasgo de la religiosa.

PALMA

En el Muelle un individuo que estaba descargando un bcoy de un carro, lo hizo con tan mala suerte que recibió un golpe en una pierna fracturándoselela.

Auxiliado por sus compañeros fué trasladado en un carruaje á su domicilio.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Sanseñal, el reparto del arbitrio extraordinario, para cubrir el déficit que le resulta en sus presupuestos.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita al soldado Sebastian Sari Sureda, para que en el plazo de 30 días se presente en la Comandancia de Artillería á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación á filas.

El Alcalde de Calviá cita al mozo Juan Font Moraguez declarado profugo por aquel Ayuntamiento por no haber comparecido al acto de clasificación y declaración de soldado.

En la Casa de socorro tuvo que ser curado ayer un individuo que con una plancha de hierro se había ma-

gullado varios dedos de la mano derecha.

La guardia civil del puesto de Algaída, da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma á dos individuos que sorprendió embardunando de breas las puertas de la casa de la vecina Francisca Oliver Camallóps.

En la sección telegráfica apareció ayer, por equivocación que la comisión de Palma en Madrid fué acompañada por el diputado señor Barceló, cuando el que los acompañó fué el señor Rosselló.

También en las notas de sociedad apareció señor García de Pasa del Frau, cuando debe decir señor García de Paredes Frau.

Durante la mañana de ayer reinó en esta ciudad un tiempo apacible luciendo el sol durante toda el día.

La temperatura continuó siendo fresca contribuyendo á ella el que aun continúan nevados los picos de las montañas que coronan la Isla.

Ayer por la mañana fué detenido un muchacho que agredió á otro con una piedra produciéndole una herida en la cabeza.

Se halla vacante y ha de proveerse por licenciadlos del Ejército una plaza de Aguacil del Juzgado municipal de Felanig, dotada con los derechos de arancel.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en el Ministerio de la Guerra dentro el plazo de 30 días.

Al anochecer de ayer fué encontrado un feto en las inmediaciones de la Puerta de Jesús, junto al punto conocido por las «Cuatro Campanas».

Se avisó al Juzgado acudiendo al lugar de la ocurrencia el Juez de instrucción de guardia empezando la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando que dicho feto fuese trasladado al Cementerio.

El Bollett de la Societat Arqueológica Luliana, correspondiente al mes de Abril, publica el siguiente sumario:

I. Venida á Mallorca del Cardenal Legado Pontificio Don Rodrigo de Borja, después Papa Alejandro VI (1472), por D. J. Ramis de Airefior y Sureda.

II. Las cien proposiciones atribuidas por Eimerich al Beato Lull continuación, por el Rdo. Sr. D. Francisco Villalonga y Ferrer.

III. Cartulario del primer Obispo de Mallorca, (continuación) por D. Mateo Rotger y D. José Miralles, Canónigos.

IV. El Catálogo de las obras de Raimundo Lulio del Dr. Arias de Loyola, (continuación) por el P. Pedro Blanco, O. S. A.

V. Historia de la falsa Bula á nombre de Gregorio XI contra las doctrinas lulianas (continuación), por el P. Faustino D. Gazullia, Mercedario.

VI. Explicación del terremoto, según se encuentra en los libros del Beato Lull, por D. Jaime Borrás, Pbro.

VII. Anales de Mallorca, por D. José Desrubll—1800 á 1833 (continuación), por D. Jaime L. Garau.

VIII. Excavacions d' Empuries, per M. R. F.

Asamblea de Instrucción pública

El Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción pública publica una interesantísima Real orden en que se convoca á los inspectores de primera enseñanza para que el día 25 de Abril, y bajo la presidencia del ministro, se reúnan en Asamblea á fin de tratar interesantísimos problemas relacionados con la primera enseñanza.

A la Real orden acompaña un Cuestionario-resumen de las materias que en la Asamblea han de ser tratadas. Lo publicamos á continuación, y en él podrán ver nuestros lectores la importancia que la Asamblea ha de tener y la probable trascendencia de sus resoluciones.

Ello nos excusa de elogiar la obra del ministro, que en sí misma tiene su mayor encomio.

Cuestionario

GRUPO PRIMERO

Servicio de la inspección

Tema 1.º.—Número de escuelas que puede visitar el inspector. Relación entre las visitadas y los días que deben invertirse en la visita.

Tema 2.º.—Zonas de visita. ¿Cómo deben determinarse?

Tema 3.º.—Dificultades principales, tanto en el servicio activo como en el burocrático, para que la inspección sea eficaz.

Tema 4.º.—Conferencias pedagógicas. ¿Qué medios pueden utilizarse para que sean más concurrencias y más eficaces?

GRUPO SEGUNDO

Escuelas públicas

Tema 1.º.—¿Cuál es el estado actual de la enseñanza primaria en la provincia ó zona, de visita asignada á los inspectores?

Tema 2.º—Condiciones y aptitud de los maestros de las escuelas públicas.

Tema 3.º—Estado actual de los locales de las escuelas.

Tema 4.º—Materiales fijos y móviles de las escuelas públicas.

Tema 5.º—Asistencia escolar.

Tema 6.º—Higiene escolar.

Tema 7.º—Resultados de la enseñanza.

Tema 8.º—Materiales fijos y móviles de las escuelas públicas.

Tema 9.º—Asistencia escolar.

Tema 10.º—Higiene escolar.

Tema 11.º—Resultados de la enseñanza.

la letra y desarrollado con arte, sobresaliendo entre sus números los que solo vamos a enumerar aquí por falta de tiempo.

Abrió la velada la señorita Juana Camps que con arte interpretó en el piano una bonita pieza del maestro Bueño.

Las señoritas Morey, Salva, Fuster y Oliver recitaron con gracia y donaire poesías de los mejores autores castellanos.

El bonito cuadro La Cruz de plata fue desarrollado con esmero y pulcritud por las señoritas Juana Truyols, Miró, Ferrer, Lliteras, Morey y Roca.

Las señoritas Forcades y Ferrer tocaron con acierto escogidas piezas de piano que entreteuvieron agradablemente durante los intermedios.

Entre las piezas de canto nos llamó poderosamente la atención las romanzas cantadas por la Srta. María Camps, su voz dulce y potente revelan en la joven cantora cualidades propias tan solo de consumadas artistas.

La señorita Margarita Truyols dejó bien un monólogo, así fué que entreteuvo agradablemente, con ser de sí los monólogos desgraciados.

Madó Bet fué el último cuadro, el más bonito y el más aplaudido. Es un cuadro de costumbres desarrollado en uno de los patios del colegio de la Pureza y fielmente encarnado en la persona de sa madona de Son Real cuyo papel desempeñó con arte la señorita Jaume, distinguiéndose entre las muchas que tomaron parte en el cuadro las señoritas Pont, Morey, Villalonga, Sansó, Riera y Pons.

Nuestra enhorabuena á todas las colegialas y á las Hermanas de la Pureza. 5 Abril de 1910

De Sociedad

Ayer tarde salieron para Barcelona, á bordo del vapor «Cataluña», don José Aguiló, don Antonio Blanca, don Antonio Aguiló, don Cayetano Miró, don Pedro Rodríguez, don José F. Torres, don Francisco Roselló y señora y don José Brandieris.

La exposición de sus obras pictóricas que la distinguida artista mallorquina, doña Pilar Montaner de Sureda, debía celebrar en los salones del Círculo Mallorquín, la celebrará en el local de lo que fué Círculo de Bellas Artes.

La inauguración tendrá lugar en breve.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza, don Antonio Canals, don Francisco Enríquez, don Juan Crespi, don Vicente Rubio y doña Esperanza Colomar.

En el vapor «Isleño» llegaron ayer de Morsella, don Agustín Bonnin, don Gabriel Roselló, don Sebastián Vives, don Vicente Mayol, don José Picó, don Antonio Comas y don José Huguet.

Contra las escuelas laicas

Anteayer en el salón del «Fomento Católico», de Sóller dió una conferencia á sobre las escuelas laicas, combatiéndolas, el elocuente propagandista catalán, señor Parellada.

La concurrencia que asistió á acto fué numerosa.

Hizo la presentación del orador el distinguido joven don José Font y Arbós y pronunció breves frases después de terminar la conferencia el señor Parellada, el abogado don Francisco Puigcerver. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El próximo domingo se celebrará en Manacor un mitin también de protesta contra la reapertura de las escuelas laicas.

En el tomarán parte los tres distinguidos oradores de quienes hemos hecho antes mención.

Oposiciones de maestros y maestras

El martes por la tarde, se constituyó el tribunal calificador en las oposiciones de maestros para las escuelas de niños vacantes en esta provincia.

Forman dicho tribunal los señores del Riego, presidente; Terradas, Comas, Riera y Sancho, vocales.

Habían presentado solicitud de exámen 56 aspirantes, habiéndose presentado solamente 21.

Estos son don Antonio Alomar, don Sebastián Barceló, don José Borrás, don Juan Capó, don Rafael Colom, don Bernardo Escalas, don Juan Ferrer, don José Fornés, don Pedro J. Horrach, don Miguel Martínez, don Juan B. Mayol, don Antonio Mercadal, don Bartolomé Moner, don Ramón Morey, don Jaime Morro, don Bernardo Palmer, don Pedro A. Ripoll, don José Roselló, don Francisco Salleras, don Juan Sard y don Melchor Serra.

Habiéndose presentado una reclamación contra el señor Capó, por no contar la edad fijada, el tribunal se reservó el resolver en la reunión próxima.

Ayer tarde á las tres se constituyó de nuevo el tribunal, procediendo el sorteo de temas que los opositores debían desarrollar por escrito.

Ayer mañana se reunió el tribunal para escuelas de niñas aprobando el programa por el que deben regirse las oposiciones de las escuelas de niñas vacantes en Mercadal, San Juan Bautista y San Clemente.

Dicho programa está á disposición de las opositoras, en la Secretaría del Instituto.

El día 14 á las tres de la tarde,

tendrá lugar el acto de presentación de las opositoras.

Junta local de 1.ª Enseñanza

Ayer, á las horas doce de la mañana, se reunió para celebrar sesión ordinaria la Junta cuyo nombre sirve de epígrafe á estas líneas, bajo la presidencia del señor Alcalde accidental don José Sampol y Ripoll, asistiendo á la misma los señores vocales don Juan Bautista Font y Peña, don Francisco Roca, don Francisco Miró, don Bartolomé Terradas, don José Llobera, don Eugenio Losada y don Caspar Ennazar.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior la que fué aprobada.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobernador, presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, trasladando una Real orden, por la que se dispone, con motivo de cierta consulta elevada por la Junta local, al Excmo. Ministro de Instrucción pública, se dé posesión en sus nuevos títulos administrativos, á varios Maestros del 2.º distrito escolar (Afueras) arreglado á lo prevenido en la Real orden de 9 de agosto del año anterior.

Después de amplia discusión, se acordó hacer constar en acta que la Junta estaba dispuesta á cumplimentar lo ordenado por la Superioridad, con las consiguientes reservas de los derechos que el Ayuntamiento asisten y sin perjuicio de las sentencias que en su día recaigan con motivo de los pleitos contenciosos administrativos que la Corporación municipal tiene interpuestos contra las Reales ordenes de 18 de noviembre de 1908 y 9 de agosto de 1909.

Seguidamente se dió lectura de un dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia, referente á conceder una subvención de 300 pesetas á un maestro particular, para que cuide de la enseñanza en el suburbio de La Creu Vermeya, acordándose que una ponencia, compuesta de los señores Font y Peña y Terradas, informen sobre dicho asunto.

Se dió cuenta y la Junta acordó darse por enterada, de un oficio de la maestra doña Catalina Labandera, dando las gracias á la Junta, por el concepto que ha merecido su escuela en los exámenes celebrados últimamente en la misma.

Se trató luego de si sería dado establecer otra escuela pública elemental de niños en el Arrabal de Santa Catalina, acordándose demorar toda resolución en dicho asunto, el que será tenido en cuenta cuando con motivo de la proyectada Escuela graduada tenga que reorganizarse la enseñanza en Palma.

Se ocupó por último, definitivamente la Junta, de los trámites para el ingreso de alumnos en las escuelas públicas de este municipio, cuyo asunto quedó á cargo de una ponencia, la que previó el correspondiente estudio, informará lo que estime pertinente al caso.

Después de tratarse algunos asuntos que afectan á la misma, sobre los cuales no se tomó resolución alguna, se levantó la sesión.

Homicidio en Manacor

La guardia civil del puesto de Manacor da cuenta de que en la noche del 4 al 5 del actual fué agredido en la calle de la Luz de la citada villa el vecino de la misma Miguel Riera Adrover de unos veinte y cuatro años de edad.

El herido presentaba varias heridas de arma blanca que le produjeron la muerte al cabo de algunas horas, sin que su estado le permitiera prestar declaración alguna.

Apercibidos los vecinos del hecho, por las voces de Socorro que dió en los primeros momentos acudieron en su auxilio, poniendo el hecho en conocimiento del Juzgado.

Este procedió á la instrucción de las oportunas diligencias ordenando la detención de los hermanos Pablo y Bartolomé Caldentey Duran de 20 y 23 años de edad respectivamente y la de Rafael Riera Liull de 18 años.

El arma no pudo ser ocupada. Los tres indicados detenidos ingresaron en la cárcel.

Cámara de Comercio

Se ha recibido y queda á disposición de las personas á quienes pueda interesar, el presupuesto y pliegos de condiciones de la subasta pública para el arreglo de las dependencias de la Aduana de Tanger.

El presupuesto de contrata es de 19 000 francos y el acto de subasta se celebrará en aquella ciudad el lunes 25 del mes de Abril corriente.

Notas municipales

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento aprobando varios expedientes de trámite.

Para hoy á las doce y media se halla convocada la Comisión de Beneficencia y Fomento, para resolver algunos expedientes de trámite.

Igualmente se halla convocada la Comisión de Ensanche y Murallas.

La emigración

Se conocen ya los datos estadísticos de la emigración durante el pasado año. Resulta de estos datos que en el año de 1909 han marchado de España 120.000 emigrantes. Sólo en el último trimestre de octubre á diciembre de 1909, embarcaron 51.025, en octubre, 18 763; en noviembre, 20.535, y en diciembre, 11.792.

Durante el mes de octubre, 76 buques embarcaron emigrantes en la siguiente proporción: Coruña, 5.337; Vigo, 3.890; Almería, 2.272; Barcelona, 2.236; Santander, 1.450; Bilbao, 968; Cádiz, 865; Villagarcía, 620; Málaga, 615; Palma, 621; Valencia, 168, y Palma de Mallorca, 22.

Los 20.535 emigrantes que marcaron de España en noviembre fueron conducidos por 75 buques.

Salieron de Vigo, 5.686; de la Coruña, 4.806; de Barcelona, 2.793; de Santander, 1.904; de Almería, 1.874; de Bilbao, 1.044; de Las Palmas, 791; de Cádiz, 698; de Málaga, 532; de Villagarcía, 259; de Valencia, 187, y de Palma de Mallorca, 89.

En diciembre embarcaron en junio 11.729. Salieron de Vigo, 2.557; de la Coruña, 2.495; Cádiz, 994; de Santander, 725; de Bilbao, 572; de Málaga,

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el lunes día 11 de Abril estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros CUADRUPLE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también en las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la ininidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el lunes día 11 de Abril. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.



VINO GIMBERNAT

Preparado escrupulosamente con sustancias de primera clase.—Reconocido por sus principales embaucadas de España y del extranjero.—De venta en el Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela y Vda. de José Juan, (Palma). Y al por mayor Conde Asalto, 9, 2.º, BARCELONA.

LAMPARA DE FILAMENTO METALICO OSRAM

EL AGUILA BROSSA 30 PALMA

381; de Las Palmas, 305; de Valencia, 288, y de Bilbao, 21. Faltan datos de Villagarcía.

El resumen de los tres últimos meses del pasado año arroja estas cifras: Coruña, 12.677, en 82 buques; Vigo, 12.073, en 93; Barcelona, 6.734, en 58; Almería, 5.768, en 19; Cádiz, 2.575, en 28; Santander, 4.080, en 27; Bilbao, 2.584, en 29; Las Palmas, 1.357, en 27; Málaga, 1.528, en 29; Villagarcía, en 6; Valencia, 643, en 15, y Palma de Mallorca, 132, en 6.

Aplastado por un carro

Nos comunican de Selva que anteayer ocurrió la siguiente desgracia en el kilómetro 11 de la carretera que conduce á Ica.

Según parece, iba guiando un carro por el citado punto, el joven Bartolomé Serra Cerdá, mozo de labranza del predio «Son Masip», del término de Escorca, en cuyo vehículo iban varias mujeres.

Temerosas éstas de que la caballería se espantase al paso de una bicicleta que divisaron desde lejos instaron al referido conductor á que bajara del vehículo y al hacerlo resbaló con tan mala suerte que una de las ruedas del vehículo le pasó por encima del cuerpo, quedando sin sentido.

Trasladado al lugar de Caimari fué reconocido por el médico titular quien le apreció la fractura de dos costillas del lado izquierdo, siendo su estado grave, temiéndose un fatal desenlace.

Audiencia

Señalamiento

Para esta mañana á las diez y media esta señalado en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Antonio Vaquer, acusado de varios delitos de hurto.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales pide que se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de dichos delitos.

El procesado estará defendido por el Abogado don Bernardo Togores y representado por el procurador señor Obrador.

Para mañana á la misma hora esta señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de Ica contra Jaime Labrás Marrero acusado del delito de amenazas á un agente de la autoridad.

Pide el fiscal para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa correrá á cargo del Abogado don Emilio Morales y le representará el procurador señor Fiol.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Procedente de Newcastle llegó á las seis de la mañana, el vapor alemán «Prosper» con cargamento de carbón mineral.

De Ibiza entró á las siete de la mañana el vapor correo «Cataluña» conduciendo 8 pasajeros.

Entró procedente de Marsella, el vapor «Isleño», con 18 pasajeros.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Cataluña», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Jubiloo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honra de San Vicente Ferrer. Exposición á las seis y media, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las seis y media Rosario, Septenario, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

A Ntra. Sra. del Divino Amor en San Felipe Neri.

Para mañana

Jubiloo de Cuarenta Horas

Empezan en las Capuchinas dedicadas á la divina Pastora: Exposición á las seis; á las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M.

A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

Santoral

Hoy.—Santos Epifanio mártir y Saturnino obispo.

Mañana.—Santos Juanuario y Perpetuo.

Sociedades y Corporaciones

Islaia Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

No habiéndose reunido número suficiente de acciones representadas para celebrar la sesión extraordinaria de la Junta General convocada para hoy, se convoca dicha Junta General por segunda vez para dicha sesión extraordinaria, que tendrá lugar el sábado próximo día 9 del corriente á las doce en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de Palacio, núm. 26, al propio objeto de deliberar y resolver sobre la reforma de los Estatutos de la Compañía y demás con ella relacionado que estime conveniente, á tenor del proyecto que está de manifiesto en las expresadas Oficinas, para que puedan enterarse los señores Accionistas, á quienes se advierte que sea cual fuere el número de concurrentes se tomará acuerdo por mayoría de votos.

Para asistir á la Junta deberán los señores Accionistas tener depositadas las acciones al portador en dichas Oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión.

Palma 5 de Abril de 1910.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Ferrocarril Palma-Sóller

La Junta Directiva ha señalado el día doce del próximo Abril para la subasta de las obras de la Estación de Palma, consistentes en un edificio para pasajeros, cocheras, retretes, muelles, andenes y demás trabajos accesorios, con arreglo al proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones que estarán expuestos todos los días laborables en las oficinas de la Sociedad.

El acto de la subasta tendrá lugar en dicho local el expresado día doce á las once de la mañana, hasta cuya hora podrán entregarse las ofertas. Estas se presentarán en pliegos cerrados y con arreglo al siguiente

Modelo de proposición.—D. N. N. vecino de . . . enterado del nuncio y pliego de condiciones relativos á la subasta de las obras de la Estación de Palma, se comprometo á ejecutarlas con sujeción á dichas condiciones, planos y presupuestos del proyecto y por la cantidad de (aquí la cantidad de pesetas escrita en letras).

(Fecha y firma del proponente) Sóller 25 Marzo 1910.—El Director Gerente, Lorenzo Roses.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantas á 10. Can Billa, Sindicato, 31.

Minas de petróleo

Cuatrocientos veinte mil metros cuadrados para explotar, formaría sociedad ó compañía con socio de capital. Para más detalles Unión, 44, 1.º, Palma.

Política local

Por este Gobierno de provincia fueron ayer remitidas al Presidente de la Comisión provincial y al Ayuntamiento, copias de la Real orden del Ministerio de la Gobernación por la que se confirma el fallo de dicha Comisión declarando á don Antonio Ramis Grauche incapaz para ejercer el cargo de Concejal de este Ayuntamiento.

La Real orden confirmando la capacidad del señor Salas para desempeñar dicho cargo, no se ha recibido todavía.

Ayer por la mañana el Presidente de la nueva Junta del Círculo Democrático, señor Roselló y Gomez, visitó al señor Gobernador civil con quien celebró una detenida conferencia.

El señor García Bernardo guardó reserva sobre lo tratado con el señor Roselló.

De las islas

Manacor

Simpática y amena resultó la velada literaria que las educandas del colegio de la Pureza celebraron durante los tres primeros días del presente mes.

Los dos vastos salones destinados á clases y á labores se vieron completamente ocupados durante las tres noches consecutivas por selecto y distinguido público que aplaudía la gracia y el arte con que cada una de las colegialas desempeñaba su cometido.

Invitado por la inteligente superiora madre Vidal y amantes como somos de esta clase de tareas literarias, asistimos con gusto á ellas, y respecto de las mismas escribimos hoy las presentes líneas, como premio á los desvelos que en tales trabajos literarios suelen tomarse las Hermanas de aquel establecimiento de enseñanza.

El programa quedó cumplido al pie de

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 6 a las 18

Weyler y Romanones.—Conferencia
El general Weyler estuvo en el ministerio de Instrucción conferenciando con el ministro Conde de Romanones.

También visitaron a éste el ex-ministro de Gracia y Justicia señor Martínez del Campo y el Alcalde de Madrid señor Francos Rodríguez.

Canalejas despachando con el Rey.
El conflicto entre el Ecuador y el Perú

El Presidente del Consejo señor Canalejas estuvo este mediodía en Palacio despachando largamente con el Rey.

Entró al Monarca del conflicto surgido entre las Repúblicas del Ecuador y del Perú.

De dicha cuestión ya se trató en el Consejo de anoche a consecuencia de ser el Rey don Alfonso árbitro en la cuestión de límites de ambas naciones.

El gobierno español ha telegrafiado a ambos Gobiernos en el sentido de que lleguen a una avenencia y que procuren por todos los medios evitar un conflicto.

La reorganización de la enseñanza
El señor Canalejas (conversando con los periodistas manifestó que en el Consejo de ministros celebrado anoche, el Conde de Romanones espuso las bases para reorganizar la enseñanza técnica y profesional.

Próximos Consejos
Mañana se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del Rey.

El próximo viernes se celebrará otro Consejo.

A dichas reuniones faltará el ministro de Marina señor Arias Miranda, que marcha hoy Cartagena para girar una visita de inspección al Arsenal de aquella población.

Dimisión de un gobernador

El señor Canalejas nos ha confirmado a los periodistas que ha sido admitida la dimisión que ha presentado el gobernador civil de Málaga.

Dicha dimisión está fundada en la enfermedad que padece dicha autoridad, pues hace más de quince días que está guardando cama.

Conferencia entre Marina y García Prieto

El general Marina ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Estado señor García Prieto.

Se han ocupado ambos personajes de los asuntos tratados en la conferencia que ayer mantuvieron el general Marina y el Presidente del Consejo.

El ministro de Marina a Cartagena
Hoy marchará a Cartagena el ministro de Marina señor Arias Miranda, con objeto de visitar el arsenal.

Acompañarán al ministro el general de Ingenieros señor Puga y el capitán de Fragata 'marqués de Alamos.

Madrid 6 a las 24

Provisión de senadurías vacantes
Según el periódico *Heraldo de Madrid* el señor Canalejas se propone cubrir las senadurías vitales vacantes antes de que se publique el decreto de disolución de las Cortes.

Suena el nombre del Jefe de los demócratas de Soría don Julián Muñoz para ocupar una de dichas vacantes.

Moret casi restablecido
Se halla casi restablecido el ex-presidente del Consejo de ministros señor Moret.

Hoy despachó varios asuntos de carácter particular con su Secretario.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 5 a las 24

La huelga de Marsella.—Actitud energética del Gobierno

El gobierno francés se muestra dispuesto a obrar con energía en la huelga de marineros de Marsella.

M. Cheron que va a Marsella para solucionar la huelga ha dicho que no puede tolerarse que a punto de partir un buque sus tripulantes abandonen sus puestos, faltando al contrato del trabajo.

Estos tripulantes han sido castigados por las autoridades de Marina y por este castigo se han declarado en huelga todas las tripulaciones de los buques surtos en Marsella y Tolón.

Marineros detenidos
Dicen de Marsella que han sido de-

tenidos siete de los tripulantes del 'Muluya'.

Se cree que los huelguistas volverán de su acuerdo, pues no hay motivo de la huelga a menos de considerar quebrantada toda autoridad en los buques mercantes.

Reunión de obreros constructores
Dicen de Berlín que se ha celebrado una reunión de todos los obreros del ramo de construcciones con asistencia de delegados de toda Alemania.

En dicha reunión se examinó e proyecto de tarifas de salarios que han formado las sociedades patronales para reemplazar los contratos existentes que terminan el 30 del corriente mes.

Los obreros que no aceptan dicho proyecto convienen en que sigan las negociaciones para poder llegar a un acuerdo común.

Por último se acordó en la expresada reunión adoptar varias medidas ante la eventualidad de una huelga general de dichos constructores.

Según un periódico es inminente la declaración de una huelga general.

Fiesta a los cantos nacionales
Mañana se celebrará una fiesta dedicada a los cantos populares en el Ateneo de Madrid.

El señor Francos Rodríguez, presidente de la sección de Literatura, leerá un trabajo del académico don Francisco Rodríguez Marín que titula 'La copla'.

Además se dará lectura a las siguientes composiciones: 'La copla charra' de Luis Maldonado; 'La copla aragonesa' de Miguel del Val y 'La copla andaluza' de los hermanos Quintero.

Comprende el programa de la fiesta coplas y canciones cantadas por Lucrecia Arana y otras notables cantantes.

Una enmienda en la cámara inglesa

Dicen de Londres que en la Cámara de los comunes se ha discutido la enmienda de las oposiciones encaminada a oponerse a la discusión del proyecto del Gobierno respecto al veto de los Lores, cuya enmienda ha sido rechazada por 257 votos contra 251.

Dicha votación se ha verificado por el procedimiento de manos levantadas.

Lucha en una iglesia.—Muertos y heridos

Según comunican de Berlín, en la iglesia de Hallupovnen se inició una lucha sangrienta entre lituanos y polacos efecto del odio reinante entre ambos bandos.

Intervino un destacamento ruso que entró apresuradamente a los gritos, que se oían del exterior.

Resultaron muchos muertos y heridos.

La huelga de Marsella

Dicen de París que conferenciaron el presidente del Consejo M. Brián, el ministro y el subsecretario del departamento de Marina para tratar de la huelga de marineros de Marsella a fin de dictar medidas encaminadas a la solución del conflicto.

Entre otros acuerdos, se dispuso que saliera para Marsella el subsecretario de Marina, quien ha marchado a aquella ciudad con las oportunas instrucciones del Gobierno.

Motín contra el Perú.—Pidiendo la guerra

Noticias de Guayakil comunican que el populacho asaltó la Embajada del Perú y la Legación en Quito, arrastrando las banderas y maltratando a los súbditos peruanos.

Los grupos revolucionarios recorrieron las calles dando incensantes mueras pidiendo la guerra contra el Perú.

Accidente al marqués de Herrera

Dicen de Viena que el Embajador de España en aquella capital, marqués de Herrera al subir al coche tuvo la desgracia de cayerse fracturándose un brazo.

El marqués ha sido visitadísimo por lo más notable de la población.

El médico que le asistió le hizo una cura feliz.

Acuerdo de los huelguistas de Marsella.—Adhesión

Nuevas noticias recibidas de Marsella, dan cuenta de haber celebrado los huelguistas marineros un meeting en el que acordaron persistir en la huelga siempre que los patronos no accedan en un todo a las proposiciones por aquellos formuladas.

Los obreros marineros de Tolón se han adherido a los manifestantes de Marsella, sus asociados.

El Perú pide separación.—Movimiento de tropas.—Contra el consulado del Ecuador

Dicen de Nueva York que el Gobierno del Perú ha pedido una amplia y completa reparación a la República del Ecuador por los sucesos desarrollados ayer en Guayakil y en Quito.

El Perú ha movilizad las tropas en caso de una negativa por parte del Gobierno del Ecuador.

El populacho de Lima asaltó el consulado de la República del Ecuador, arrancando el escudo y arrasando cuanto encontró a su paso.

Hicieron después una manifestación imponente ante el Presidente quien exhortó a los manifestantes a que se calmasen esperando el resultado de las gestiones entabladas entre aquellos gobiernos.

Madrid 6 a las 1

Visita de agradecimiento

Una Comisión de empleados de Correos visitó al señor Merino para darle las gracias por la concesión del crédito extraordinario para la reforma de los servicios del ramo.

Un nuevo cable

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha dispuesto que se establezca un cable desde Orotava hasta el pico del Teide, donde la Comisión Internacional estudie el cometa Halley, al objeto de que pueda comunicarse con los observatorios mundiales.

Una protesta.—La industria alcohólica

Los representantes de la Liga de contribuyentes de Málaga, han entregado al ministro de Hacienda señor Coblián una protesta contra el Real decreto relativo a los depósitos indistintos.

El señor Alvarado le habló también de los asuntos relativos a la industria alcohólica.

Los presupuestos de guerra rusos

Comunican de San Petersburgo que la Duma discute actualmente el presupuesto de guerra, habiendo denegado la admisión de los judíos en el Cuerpo de Sanidad Militar.

Pidiendo el indulto del señor Macías

En la Mayordomía de Palacio y en el Ministerio de Marina, se han presentado dos solicitudes pidiendo el indulto del ex-auditor, señor Macías.

Ambas solicitudes están firmadas por los periodistas.

Nuevas conferencias

En la Universidad, el profesor de Toulouse, Cartailak, ha dado hoy una segunda conferencia acerca de los vestigios de la industria primitiva en la Península Ibérica.

Refirió su excursión a Torralba concediendo gran importancia a los descubrimientos de animales prehistóricos que se ha hecho en la finca del marqués de Cerraibo.

Entierro del aviador Leblond

Dicen de Villancourt que se ha verificado el entierro del cadáver del aviador M. Leblond.

La concurrencia al acto ha sido numerosa.

Presidían el duelo la viuda y dos hermanos del aviador.

El féretro iba cubierto de coronas enviadas de San Sebastián.

Colisión entre dos buques

Telegrafían de Falmont dando cuenta de haber ocurrido una colisión entre dos buques, de los cuales naufragó uno que procedía de Amberes ahogándose 19 tripulantes.

Madrid 6 a las 18

Audiencia regia.—La Granvía.—La vida del obrero

El Rey ha recibido en audiencia al concesionario de las obras de la Granvía, acompañado del representante en España de la compañía, señor Bielsa, y del abogado señor Raventós.

Estos expusieron con detalles a Don Alfonso sus propósitos acerca de la Granvía y cuanto se proponen hacer para que la obra resulte digna de Madrid.

También hablaron al Rey de sus propósitos acerca de las clases de construcciones que piensan levantar, pues no solamente se harán habitaciones suntuosas, sino que también se construirán casas baratas para obreros dotadas de higiene, belleza y comodidad.

El Rey se mostró muy amable con dichos señores, demostrando tener

un extenso conocimiento de cuanto atañe al problema de la urbanización de Madrid y a las condiciones que deben reunir las urbes modernas.

Don Alfonso habló en francés, inglés y español, demostrando en sus palabras que le preocupa mucho la vida del obrero español.

El derribo de las casas donde ha de levantarse la Granvía no comenzará con empuje hasta no tener completa la manzana de casas, pues falta terminar el trámite para adquirir algunas.

El Club de Regatas de Barcelona

Después de recibir a la comisión de la Granvía, don Alfonso recibió en audiencia al Presidente y una comisión del Real Club de Regatas de Barcelona, quienes entregaron al monarca los planos y acuarelas de la casa que han de construir en el puerto de Barcelona, para domicilio social.

Es un hermoso y artístico palacio.

El príncipe de Battemberg a Inglaterra

El príncipe Leopold de Battemberg ha realizado hoy visitas de despedida, pues esta noche tiene anunciada su salida para Inglaterra.

Encomienda a un sociólogo

Se ha firmado un Real decreto concediendo la encomienda de la orden de Alfonso XII al eminente sociólogo señor Verlez, que ha dado varias conferencias notables en esta Corte.

Mañana el señor Verlez será recibido en audiencia por el Rey.

Otro aviador que cae.—Racha de siniestros.—Contusiones y magullamientos.—Como se ha salvado Delahacac

Los siniestros aéreos están a la orden del día.

La aviación hace sus víctimas y los últimos vuelos han sido fecundos en incidentes. La muerte de Leblond ha abierto una serie de accidentes que han rodeado de terrible aureola el sport aéreo.

En la Ciudad Lineal el aviador Delahacac hizo varias pruebas parciales con éxito en su monoplano Bleriot.

La fortuna le acompañaba. Su vuelo era seguido con interés.

Al encontrarse a unos 60 metros de altura, una ráfaga de aire impetuosa batió con fuerza el aparato é hizo perder a éste la estabilidad.

Afortunadamente, a pesar de haber perdido la estabilidad no dió la terrible vuelta el aparato, sino que cayó pasadamente al suelo.

En todos los espectadores produjo la caída fuerte emoción. Dada la altura y la rapidez con que cayó el aparato, se creía que Delahacac correría la misma desgraciada suerte que Leblond.

Corrieron inmediatamente hacia donde cayó el aparato, recogiendo al aviador quien estaba con vida, teniendo solamente fuertes contusiones y magullamientos por todo el cuerpo.

Debe haber salvado la vida a que el aparato cayó casi de plano, parándole el golpe.

A consecuencia del choque quedaron destruidos la hélice, la rueda y varias piezas importantes.

Gran cruz al general Arizón

Entre los decretos sometidos a la sanción del Rey por el Ministro de la Guerra general Aznar, figura uno concediendo la Gran cruz del mérito Militar al general gobernador de Melilla señor Arizón.

Dicha condecoración le ha sido concedida por los méritos contraídos por la ocupación de Ait, Aixa, Pico Barbel y Gurugú, cuyas fuerzas mandaba dicho general.

Ascenso del coronel Axó

Ha sido ascendido a general de brigada el coronel Axó, por los reealantes servicios prestados durante la campaña de Melilla.

Mando de batallones

Se han dictado las correspondientes disposiciones confiando el mando de los Batallones de cazadores de Cataluña, Figueras y Chiclana, a los tenientes coroneles Marqués de Arco Hermoso, don Pedro Claumarchisant y don Cristino Bermudez Castro, respectivamente.

Recompensas por méritos de guerra

Se ha firmado una relación de recompensas a varios jefes y oficiales por su comportamiento en la toma del Gurugú.

También se ha concedido el em-

pleo de segundos tenientes de Infantería y Caballería a dos sargentos, por su brillante comportamiento en la toma del Gurugú.

Concesión de un hábito de Alcántara

Se ha concedido el hábito de Caballero de la orden de Alcántara, a don Francisco Javier Allendesalazar, dejando sin efecto la concesión del hábito de la orden de Santiago.

Concesión de una gran cruz

Se ha firmado una disposición concediendo la Gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase don Alberto Balseiro.

Firma de marina

Entre la firma de marina figura el ascenso a Capitán al primer teniente de la escala de reserva de infantería de Marina, don Harald Mayansk-erham.

Entrega de insignias al general Weyler

El general Puente y los comisionados de los cuerpos de la Armada han visitado al general Weyler, para entregarle las insignias de la Gran cruz del Mérito Naval que recientemente le ha concedido el Gobierno.

Dichas insignias han sido costeadas por los cuerpos de la Armada.

La recaudación del tesoro

La recaudación obtenida por el Tesoro, por todos conceptos, durante el primer trimestre del presente año ha obtenido un aumento de pesetas 2.719.045, comparada con la obtenida en igual periodo de tiempo del año 1909.

El Sr. Cobian se muestra satisfecho del resultado de la recaudación.

Policía cesante

Ha sido declarado cesante el Jefe de la Policía urbana Sr. Raldon, que faltó al respeto al teniente de alcalde Sr. García Molinas.

Madrid 6 a las 24.

Conferencia de la Comisión de Palma con el señor Conde de Romanones

Los señores que forman la Comisión del Ayuntamiento de Palma han visitado hoy al ministro de Instrucción pública señor Conde de Romanones, celebrando con él una detenida conferencia.

El señor Alemañy ha expuesto al ministro el propósito del Ayuntamiento de construir una escuela graduada en los terrenos del Ensanche de Palma.

Le ha entregado el proyecto, planos y presupuestos para la construcción de dicho edificio, solicitando del ministro su apoyo para que el Gobierno conceda al Ayuntamiento la subvención oportuna.

Ha acompañado a la Comisión en esta entrevista el diputado señor Rosselló.

La Comisión sigue con interés el curso de los asuntos que motivaron su viaje a la Corte.

Un invento

Dicen de París que M. Bertillon, Jefe del Cuerpo de Antropometría, ha inventado un Dinamómetro para registrar las huellas de las presiones y esfuerzos musculares.

Combate entre turcos y búlgaros

Desde Londres telegrafían diciendo que según noticias recibidas de Constantinopla en Prishtina ha ocurrido un combate entre tropas turcas y búlgaras.

Se ignoran los detalles.

Moncheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 6 a las 122

Efectos de las nevadas.—Cosechas perdidas

Por noticias recibidas de diferentes puntos de Cataluña, sábase que las intensas nevadas últimamente caídas han causado graves perjuicios a la agricultura.

Muchas de las cosechas consideráranse totalmente perdidas.

La Solidaridad y las elecciones

A consecuencia de las insinuaciones de los periódicos 'La Veu de Catalunya' y 'El Diluvio' en el sentido, que ya telegrafió, de la conveniencia de reconstituir la Solidaridad con motivo de las próximas elecciones para diputados a Cortes, a fin de que el Gobierno no pudiera establecer de nuevo en Cataluña el abolido encasillado oficial, se han venido realizando últimamente gestiones que en algunos pueblos han cuajado. No así en Barcelona en donde, según manifestación de los nacionalistas, no es posible la Solidaridad.

Niño aplastado por un carro

En una fábrica de blanqueo del pasaje del Parlamento, situado en el extremo del ensanche de esta ciudad un niño llamado Antonio Ribera, de 4 años de edad, se encaramó en la parte trasera de un carro; éste retrocedió, con tan mala suerte para el pobre muchacho, que le aplastó contra la pared.

El infeliz resultó muerto.

Obreros portugueses a Marsella

Los obreros portugueses que fueron abandonados por el empresario que les había contratado, hecho del que di cuenta ayer, han salido para Marsella a consecuencia de haberse aquí recibido contestación favorable a la consulta que se hizo relacionada con dicho viaje.

El Embajador francés en Barcelona

El próximo sábado es esperado en esta ciudad el embajador de Francia en Madrid.

La numerosa colonia francesa de esta ciudad prepara varios agasajos en obsequio del representante de su país.

Guardias cesantes

Los dos guardias de Seguridad que ingresaron ayer en la cárcel a causa de haber exigido a un carretero 10 pesetas para tolerar una infracción por él cometida, como ayer telegrafió, han sido declarados cesantes.

Visita del Gobernador al Cabildo

El Gobernador civil de esta provincia señor Muñoz ha devuelto al Cabildo Catedral la visita que éste le hizo con motivo de la toma de posesión por parte de aquel del mando de la provincia.

La prensa y la cuestión Sol y Ortega.—Manifiesto sensacional

La mayoría de diarios de esta ciudad comentan la cuestión Sol y Ortega de que ya di cuenta.

Muchos deducen como consecuencia que los partidos republicanos se hallan minados por hondas divergencias.

En los círculos políticos se dice que Sol y Ortega prepara un manifiesto sensacional.

Entrega de un retrato al general Weyler

Es probable que el próximo viernes se haga solemne entrega al Capitán general de Cataluña, señor Weyler, del gran retrato al óleo de dicho general, obsequio costeado por la guarnición del principado.

Alocución de homenaje a Prat de la Riba

Se ha publicado la anunciada alocución del homenaje al señor Prat de la Riba con motivo de la cuestión de la bandera catalana, ya conocida, suscitada en la Diputación.

Firman el documento el exquisito poeta don Juan Maragall, el senador don Alberto Rusiñol, el secretario de la Cámara de Comercio don Bartolomé Amengual y otros.

Ha dado motivo a comentarios que lo firme también el escritor señor Massó y Torrens dada la circunstancia de pertenecer a las izquierdas.

Visita pastoral reanudada

El Obispo de esta Diócesis, Dr. Leguarda, reanudará mañana la interrumpida visita pastoral, visitando la parroquia de Santa María del Mar.

El próximo viernes visitará la parroquia iglesia de Nuestra Señora del Pino.

Telegrama de pésame

Se ha recibido un sentido telegrama del Mayordomo de Palacio dando el pésame en nombre del Monarca por el fallecimiento del señor Sadurní, director que fué de la Banda Municipal.

Corresponsal

ESPECTÁCULOS

Lírico

Compañía Cómico-Lírica dirigida por Don Patricio León, Don Vicente Paydró y Don Eduardo Senís.

Función para hoy a las seis y media.—Moros y Cristianos.

Entrada general 18 céntimos.

A las ocho y media.—Las Carceleras, El Diablo con faldas y El Club de las Solteras.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísimo en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños
Casa fundada en 1850.—Denominación y marca registrada
COLON, NÚM. 39.—TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negra y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blanco y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de dril crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armoure novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda 6 pañete con vueltas de terciopelo de 100 á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiempo de 25 á 100 AMERICANAS y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de dril crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 80 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id

SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Maricera de lana gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Marinera de dril, piqué y franja para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.—GORRAS de lanilla, dril y seda forma Altosina para caballeros y niños de 2 á 4 id.—GORRAS de lana y dril forma Japonesa para caballeros y niños de 3 á 5 id.—SOMBREROS de dril blanco y de emulación Panamas de 2 á 3 id.—SOMBREROS de paja para niños de 1 1/2 á 6 id.—SOMBREROS de pique blanco para niños á 2 id.

SECCION DE MEDIDA

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros.—Surtido completo de gorras para caballeros y niños.—Mantas para viaje.—Impermeables.—Gran surtido en sombreros de paja para caballeros á 3 pesetas.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

LA CATALANA Antigua Ferretería CASTELLET

(BANCA DE S'OLI)

Talleres de construcción de CAJAS PARA CAUDALES, BASCULAS, ROMANAS, BALANZAS y toda clase de PESAS y MEDIDAS

Gran surtido en COCINAS ECONÓMICAS para el empleo de Koch, Leña y Gas

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.

FERMENTOS ORGÁNICOS "ZÉVOR"

en COMPRIMIDOS de 0,01 gr. 50 cada uno.

DIGESTIVOS: Dispepsia de toda naturaleza, Atonía digestiva y Nutrición insuficiente, las Convalecencias difíciles y las Enfermedades constitutivas.

ENTERICOS: Diarrea intestinal, Enteritis simple mucosa-membranosa, Diarrea simple ó de los países calientes.

CAPSULARES: Hemorragias de toda naturaleza.

TIROIDIANOS: Obesidad, Bocio, Obstrucciones ganglionares y Tumores linfáticos.

MAMARIOS: Empeños en los Fibromas, pueden evitar la operación.

HEPÁTICOS: Cirrosis del Hígado, Alcohólico, insuficiencia funcional de los Arterios y de los venidos.

REINICOS: Albuminuria, Uremia, Supraciones de los Riñones.

PLACENTARIOS: Separación lúctea, Desarrollo de las Glándulas mamarias.

OVÁRICOS: Afecciones otero-ovarianas, Cloro-Anemia de la adolescencia, Dismenorrea.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS



"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y ateciopear el cutis.

J. SIMON, Paris

Para evitar falsificaciones exijase la Marca

Para mi cutis solo uso la "Crème Simon"

Presidentes D. P. Kingsley **LA NEW-YORK** Oficina principal Broadway, 346, Nueva York

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Seguros nuevos ultimados en 1909: Ptas. 834.064.941

Producción mayor que la de ninguna otra compañía en el mundo

IMPORTE DEL ACTIVO ADMITIDO PTAS. 3.425.002.988

IMPORTE DE LOS SEGUROS ULTIMADOS VIGENTES PTAS. 11.438.273.819

Las utilidades que han correspondido á los asegurados para serles repartidas en 1910 ascenden á pesetas 50.509.723 contra pesetas 43.421.065 que se les repartieron en 1909. Desde que la Compañía existe, jamás ha repartido cifra tan crecida en concepto de utilidades

Tanto por ciento de la prima anual de pólizas con dividendos anuales expedidas en 1906, que ha correspondido en concepto de utilidades

EDAD	Vida entera, prima vitalicia			Vida entera 20 primas			Mixto 20 años		
	Dividendo en efectivo correspondiente al			Dividendo en efectivo correspondiente al			Dividendo en efectivo correspondiente al		
	1908	1909	1910	1908	1909	1910	1908	1909	1910
25	15,6%	17,0%	17,6%	13,7%	15,5%	16,5%	12,2%	14,5%	15,2%
40	15,6%	17,2%	18,0%	14,3%	16,2%	17,1%	13,3%	15,4%	16,5%
55	15,6%	17,1%	17,9%	15,1%	16,7%	17,6%	14,8%	16,5%	17,4%

SUCURSALES DE LA COMPANÍA EN ESPAÑA

MADRID: Puerta del Sol, 13
SEVILLA: Calle Hernando Colón, 2

BARCELONA: Pasco de Colón, 17
BILBAO: Gran Vía, 1

El texto de este anuncio, en cumplimiento del artículo 88 del Reglamento de 26 de Julio de 1908, ha sido debidamente autorizado por la Comisaría General de Seguros, con fecha 9 de Marzo de 1910

Nodrizas Hay una de 30 años de edad y leche de varios meses, desea encontrar tura para lactar en su casa que la tiene en Bañola. Informará el alcalde de dicho pueblo.

Cabra Se desea vender una, en la calle de Polvorin, 18. (Terreno), con leche de doce días. Informarán en la misma.

Barbero Se necesita un oficial, en la Barbería de Pedro Colomtas, Unión, 15.

Casa con un piso, distribuida en cuatro cuartos dormitorios, con agua de fuente y una cuarterada de tierra, situada en el Secar del Real, esquina al Camino del Rey, se desea vender. Informarán en la misma.

Se alquila en la calle de Zanglada, núm. 13, un segundo piso, con abundante agua de fuente y cuya casa no tiene entresuelo. Informarán en el primero.

Máquina ALOCOMOVL
Casi nueva, se desea vender á alquilar. Informes: TOUS HERMANOS, Bosch, 22.

LLOYD SABAUDO

El día 23 de Abril, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES** el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha **TOMASO DI SAVOIA** realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos; TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA!

El día 19 de Mayo, saldrá para el mismo punto, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, (sin escalas en el Norte de España), saldrá del puerto de Barcelona, el día 7 de Abril, el vapor

JOSE GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 22, Palma.

Navigazione Generale Italiana y la Veloc

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

P. UMBERTO, 15 Abril.
SAVOIA, 17 Abril.
RE VITTORIO, 29 Abril.
ITALIA, 1.º Mayo.

UMBRIA, 6 Mayo
REGINA ELENA, 13 Mayo
ARGENTINA, 15 Mayo
BRASILE, 26 Mayo.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

DEBE TOMARSE EL VITÓGENO

Convalecencias.—Cesa la postración, se obtiene vigor y salud.

Contra el cansancio mental y físico.—Se soportan mayores estudios, trabajos y fatigas.

Contra las predisposiciones neurálgicas y neuróticas.—Reconstituye la energía vital y crea fuerzas para resistir los ataques y sus consecuencias.

Contra el Abatimiento, Laxitud y Postración, Melancolía y Spleen.—Da vida, energía y savia nueva al organismo, alegrando el corazón y aclarando la inteligencia.

Contra condiciones Linfáticas, esorofuloides y Anémicas, en especial de las jóvenes «Palidez».—Regenera la sangre y fortifica el sistema muscular.

Contra Anorexia y atonías del estómago.—Estimula el apetito, mejora la digestión y activa la asimilación nutriendose el organismo.

El Vitógeno, es un licor de mesa sumamente agradable y constituye una medicación nueva y moderna, Tónico-Reconstituyente, Estimulante y Digestivo.—Exijase siempre en las buenas Farmacias VITÓGENO MORATO.

Fábrica de anisados y licores

de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Impotencia

DEBILIDAD SEXUAL ESTERILIDAD

Curación rápida con la antigua y renombrada POMA DA FORTIFICANTE de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. 10 pesetas bote. De venta en Palma, Don Mateo Colón, Harina, 34 y 36.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner